

在省委作出“建设美丽浙江、创造美好生活”重大决策部署,温州市委吹响围绕“两美”目标推进温州大都市区建设号角的新形势新要求下,如何推动瑞安更好发展?昨日召开的市委十三届七次全会审议通过了《关于全面贯彻“两美”部署 加快打造品质之城的决定》,给出了答案,为我们描绘了一幅未来美好幸福生活的蓝图。

全面贯彻“两美”部署 加快打造品质之城

重点提升城市、产业、环境、文化、生活五大品质



■记者 黄丽云 首席记者 严小章/文 记者 孙真/图

《决定》指出,到2017年,品质之城建设取得明显进展,基本形成“一主三副四组团”城镇体系,全市常住人口城市化率达到70%左右,全市PM2.5年均浓度值在2014年基础上下降15%以上,人均公园绿地面积达到13平方米。到2020年,初步形成比较完善的生态文明制度体系,生态文明建设主要指标和各项工作进入全省先进行列。

紧盯目标远景,我市将紧紧围绕城市、经济、社会转型发展,坚持新型城市化和新型工业化两轮驱动,突出转型升级导向,树立“绿水青山就是金山银山”理念,彰显人文精神、文化特色,围绕创造美好生活的目标,重点在提升城市、产业、环境、文化、生活“五大品质”上下功夫。

城市发展

美丽品质 加快新型城市化进程

新型城市化之路怎么走?我市给出的答案是“以美丽品质为核心”。优化城市建设规划,到2017年,基本形成“一主三副四组团”城镇体系,全市常住人口城市化率计划达到70%左右。

安阳中心城区作为主城区,我市将全面加快其城市形态、街区、建筑、自然人文景观、城市道路等的有机更新,不断提升城市主中心的集聚和辐射能力。塘下、滨海、江南新区为三大“副城区”,将重点推进塘下中心区开发建设,完善基础设施和公共服务体系,打造产业集聚、品质生活高端区,滨海新区重点推进滨海新城起步区建设,分批启动科技产业园、城市综合体、高档居住区等项目,着力打造未来科技城和对台经贸合作平台,江南新区则重点推进现代物流园区、中心区开发建设,加快林垵湿地公园保护开发,推进云江两岸互动、互促互进。

陶山、湖岭、马屿、高楼四大中心镇是四大重要节点。陶山、马屿两大组团重点实施产业集聚提升和公共服务提升行动,引导人口与产业向新市镇集聚;湖岭、高楼两大组团重点打造美丽集镇、美丽乡村,落实下山移民、生态移民等人口转移和安置,培育生态宜居、功能完善的城市后花园。

瑞安的新型城市化版图正在展开,而提升城市综合承载能力正是“急先锋”。在城市大交通体系建设中,我市将重点推进温州绕城高速西南线、甬台温高速复线、龙丽温高速公路、104国道西过境公路等重大交通项目建设,加快构建“七纵三横二环”大交通体系,全面接轨温州、融入长三角、对接海西经济区。

未来,我市还将积极发展现代都市农业,培育乡村休闲旅游产业,优化农业产业布局,加快农业“两区”建设,努力打造美丽田园,美丽乡村。

产业提升

创新驱动 打造瑞安经济升级版

打造品质之城,需要打造与之相符的产业形态。转型升级、时尚产业、“机器换人”、低碳经济等成为《决定》中的关键词。

在产业转型升级上,我市将全面实施小微企业创业园“339”建设计划,引导科技型、成长型、清洁型小微企业入园集约发展。积极构筑“3+7+X”现代工业体系,加快提升汽摩配、机械电子、高分子等三大主导产业,改造提升鞋革、食品、针纺、服装、工艺礼品、箱包、眼镜等七大传统特色产业,大力发展高端装备制造、新能源汽车、新能源、新材料、海洋经济等五大战略性新兴产业,培育具有核心竞争力的现代产业集群。对接温州浙南沿海先进装备产业集聚区建设,

积极引进国内外知名企业等“大商”、“强商”,规划建设瑞商回归创业基地,推动瑞商回乡创业。

未来,我市将积极对接温州打造时尚之都的战略部署,以市场驱动和制造驱动为动力,加快传统产业向时尚产业升级,推动“瑞安制造”向“瑞安智造”转变。创新商业模式,以城市综合体、特色商业街、网络零售为主要载体,重点改造提升虹桥路、万松路、罗阳大道等城市商圈,大力发展集商贸、旅游、休闲、文化、健康于一体的生活服务业,积极推动时尚消费业态多元化时尚化,不断提升群众生活品质。

我市还将大力发展绿色循环低碳经济,积极构建以低能耗、低污染、低排放为基础的低碳经济发展模式。

品质生活

改善人居环境 提升群众生活品质

物质生活水平如何直接关系到生活品质。今后,我市将着力提升城乡居民物质生活水平,探索民间资金投入新渠道,加大城乡基础设施建设投资力度,全面推进各项社会事业发展,深入实施“低收入农户收入倍增计划”,逐步提高城乡居民最低生活保障和最低工资标准,保障社会弱势群体收入合理增长。

生活品质如何不仅在于物质生活水平,而且还在于精神文化生活。我市将围绕全国文明城市创建,繁荣发展社会主义文化,积极培育和践行社会主义核心价值观,深入开展“德润瑞安”、“最美瑞安人”等主题活动,积极打造社科学术月等科研科普载体,抓好非物质文化遗产保护传承与利用,大力发展文化产业,加快瑞安文化园建设,建立按需配送的公共文化服务供给体系,广泛开展群众性文化体育活动,不断丰富城乡居民精神生活,全面建成综合文化站(文化中心),不断推进文化礼堂、农家书屋、省级示范项目“书香瑞安”工程建设,丰富城乡居民精神文化生活。

与此同时,我市将积极营造和谐稳定的社会环境,以省平安市创建为目标,加强和创新社会治理,加强公共安全体系建设,严格落实安全生产责任制,深化法治瑞安建设,开展重大决策社会稳定风险评估,完善网络舆情监测、研判、预警、导控体系,加快社会信用体系建设,着力维护市场秩序。

环境整治

治水治堵治气治土 打造美丽浙南水乡

环境质量的好坏很大程度上影响着我市居民的生活质量,品质之城的打造,要求我们打造一个人与自然和谐相处的美丽家园。

当下的瑞安,已经打响治水攻坚战,着力打造美丽浙南水乡。我市将深入推进“五水共治”行动,大力实施治源控污、水安保障、河网整治、活水美水、产业提升、水乡文化等“六大工程”,全面完成垃圾河、黑臭河和重点污染行业整治任务,全面建成污水、垃圾收集和污水处理系统,建立水岸一体化垃圾收集保洁长效机制,加快推进化工、印染、电镀等重污染行业的淘汰落后、整治提升和整合入园工作,大

力推进涉水小微企业创业园建设,努力打造独具地域特色和文化风采、人水自然和谐相处、经济社会持续健康发展的美丽浙南水乡。

在全面推进“两美”建设进程中,我市还将开展治堵、治气、治土等工作,加快主干道路建设,打通“断头路”,完善城区路网结构,构建道路“微循环”系统;加快推进“治霾还蓝”行动,推进源头治理、综合防治,倡导和鼓励绿色低碳生产生活方式;全面开展土壤污染防治行动和土壤修复工程,并严格控制新增土壤污染。以让道路更通畅、天更蓝、空气更清新、土壤环境更加净化。

生态文明

创省级生态市 全面协调可持续发展

生态环境污染已成为影响人居环境的热点焦点,全面推进“两美”建设就是要切实解决好事关人居环境的热点焦点。未来,我市将扎实推进生态市创建工作,以环境执法、“五水共治”、“四边三化”、大气治理、环保基础设施建设、重点污染行业整治、美丽乡村建设、农村生活污水治理为八大抓手,全面优化产业发展,落实节能减排任务,大力提升生态环境公众满意度,加快推进省、市级生态镇街、村创建工作,到2016年创成省级环保模范城市、省级生态市。

与此同时,我市还将强化生态保护修复,加大对重要生态功能区、生态环境敏感区和脆弱区的保护力度,突出抓好集云山生态公园建设,加强温瑞塘河综合

治理和沿河景观建设,积极落实退耕还林、封山育林、增殖放流、禁渔休渔等措施,全面加强矿山生态环境整治、复垦和沿海滩涂、海域海岛的生态修复,深入推进小流域、坡耕地及林地水土流失综合治理。

未来,我市还将全力推进生态屏障建设,开展以绿色围城、精品公园、森林通道、景观江河、园林社区、生态产业等工程建设为重点的平原城乡绿化行动,加强海洋蓝色生态屏障建设,加快飞云江绿道高楼段向上下游延伸,扎实推进近岸海域和重点海湾污染治理。

此外还将牢固树立生态理念,注重挖掘瑞安传统文化中的生态理念和生态思想,推进志愿服务制度化,倡导绿色低碳的生活方式、消费模式和行为习惯。